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5. Stabilizatorok

Kozismert, hogy a kanyarban haladé jarmii a cent-
rifugalis erd miatt megddl, mert a kocsitestet rugék
tamasztjak ald (79. dbra). A megdSlés kdros, mert
egyrészt az ,s” silyponteltolédds miatt n6 a fel-
boruldsi veszély, mdsrészt az utasokban kellemet-
len érzést kelt.

Teljesen meg lehet gatolni a ddlést, ha valami-
Iyen szerkezettel kényszeritjiik, hogy mindkét ol-
dali kerék csak egyiitt, egymdssal egyenld mérték-
ben tudjon a kocsitesthez kdzeledni. A 80. abran pl.
ezt egy merev keretszerkezet teszi lehetévé. [lyenkor
természetesen két rugd helyett elég lenne egy is,
valahol kozéptdjon (szaggatott kor). Bir ez a fajta
merevség teljesen meggdtolja a jarm{ billegését
(79¢ abra), de rendkiviil kdros olyankor, amikor a
kocsitest van nyugalmi (vizszintes) helyzetben, és a
kerckek kénytelenek kiilonb6z6 magassdgba emel-
kedni, ill. siillyedni (példdul az dategyenctlenségek
miatt). [lyenkor a felemelkeddé oldalon csékken a
tivolsag a kerék &s a kocsitest kdzdtt, a merev szer-
kezet ugyanezt kényszeriti a masik oldalra is, en-
nek kovetkezményeképpen a masik oldali kerék is
emelkedni, ill. a kocsitest folotte levd része siillyed-
ni fog (kozelednek egymidshoz (79f dbra). Az ered-
mény: a kocsitest jobban megd6l, mintha nem len-
ne merev kapcsolat a két oldal koézott. A gyakorlat-
ban kompromisszumot kell kétni: legyen valamilyen
kiegyenlitd szerkezet a két oldal kdzdtt, de ne legyen
til merev. A 81, dbra ilyen megolddst mutat: a ke-
retszerkezet  Osszek6td  szakasza  elvékonyodott,
torzios rugovd alakult 4t. Ezt a rugot stabilizator-
nak hivjak. Kivitele altaliban nagyon egyszerd,
teknd alakra meghajlitott kér keresztmetszetdl acél-
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rid, a két végén szemek a (gumizott) felerdsités cél-
jara (82. dbra). A kocsitesthez vald csapagyazist is
gumidggyal szoktak késziteni.

A jo stabilizdtor hatasat mutatja a 79. dbra két
kozépsd vazlata, a felsé vdzlat kanyarban, illetve
egyenes uton, de oldallengés (billegés) kozben, az
alsé pedig abban a pillanatban, amikor a bal oldali
kerék éppen felfut egy utegyenetlenségre. A szélsd
abrak a stabilizdtor nélkiili esetet (bal oldal), ill. a
til merev stabilizitor hatisat (jobb oldal) mutatjik.

Elvileg az egymas mogott levd kerekek kozé is be
lehetne épiteni ilyen torzids stabilizatort (83. dbra),
Itt azonban forditott a helyzet: nem annyira a tartos
clérebillenés (fékezés!), hanem az dtegyenetlenségek
altal perjesztett bolintd lengések a kellemetlenebbek,
ill. wveszélyesebbek, a torzids stabilizdtor viszont
inkdibb az eldzdén tud hatékonyan segiteni. Lehet
azonban ellenmiikddésii stabilizatort késziteni a bé-
lintd lengések ellen, ezt azonban legtdbbszor hid-
raulikusan oldjak meg (84. abra). Gyakorlati kivi-
telben gumirugéval kombindltak (l. ott). Termeésze-
tesen a hosszstabilizalds is kompromisszum: ecsdk-
kennek a bdlintd lengések, de ndé az ecldrebillends
fekezés kiizben.

Elvileg elképzelhetd, hogy olyan stabilizitorokat
készitsiink, amelyek minden kortilmények kozdott
vizszintes helyzetben tartjdk a jarmivet, ez azonban
mir inkdbb a magassigallitas témakorébe tartozik.

6. Magassagallitas

Adott terhelés esetén a hordrugék keménysegétol
fiige, hogy mekkora a tdavolsig a kocsitest és az 0t-
feliilet kozitt.

Sok jarmiinél kivanatos, hogy a kocsitestnek az
utfelilettdl vald magassiga ne valtozzék a terhe-
léssel egyiitt (pl. autdbusz, tehergépkocsi). Mis
jarmiiveken elényds, ha a silypont magassiga na-
gyobb sebességeknél lesiillyed (személygépkocsi, au-
tobusz). Az alacsony épitésl személyautdkba valo
beszdllist nagyon megkonnyiti, ha allé helyzetben
és nyitott ajténdl a kocsitest megemelkedik. Ennyi
példdbol is lathato, hogy a kézi vagy az automatikus
magassagallitds nagyon hasznos lehet.

A kocsitest magassigit a hordrugdk .feszitésé-
vel” lehet névelni, ill. ,lazitisaval” lehet csékken-
teni. Ezt nagyon egyszeriien meg Ichet oldani pl.
akkor, ha torziés rugd a hordrugd (85, dbra), Ne-
hezebb a helyzet, ha lap-, vagy tekercsrugd van a
kocsiban. Ilyenkor legeélszeriibb kombinalt rugézast
alkalmazni: az eredeti rugd erejét valamelyest Ki-
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sebbre vessziltk, s a hidnyt cgy potrugoval egyen-
litjiikk ki, amely mar torzios rupd. A potrugd azon-
ban lehet légrugd is, esetleg a lengescsillapitoval
egybeépitve (86. Abra). Ebben az esetben a pot-
rugd feszitése gy torténik, hogy a légrugoban meg-
néveljiik a nyomast. Nincs szilkség pdtrugora, ha
a hordrugd mdr eleve légrugd volt vagy legalibbis
légrugéval kombinalt rugdzds, mert itt kézenfekvd,
hogy a légnyomdst viltoztassuk. Nagyon kényelmes
ebbdl a szempontbdl az a fajta légrugo is, amelyik-
ben a hidraulika kdzvetiti az crdt a membriankam-
riba zart levegdhdz (87. abra). Itt a légnyomadst
nem tibbletlevegd benyomdsival ndveljilk meg, ha-
nem a kézvetitd hidraulikiba nyomunk olajat.
Ugyanezt az eljarist kovethetjilk gumirugonal is,
ha az erditvitelt hidraulikdra bizzuk (53, dbra).

Barmilyen tipusd rugd erejét akarjuk valtoztatni,
azt végrehajthatjuk cgyszeri bedlfitdssal, kézi vagy
automatikus wsezérléssel, vagy automatikus szabd-
{yozdssal,

Egyszeri bedllitissal lehet pl. a torzids rugd végét
az alvizhoz erdsiteni, s auol figgden, hogy a le-
erdsités elétt mennyire csavarjuk meg a rugot, maga-
sabb vagy alacsonyabb hasmagassigot kapunk.

Kézi vezérléshez valamilyen kapesoldra van szitk-
ség. Ez a kapesold lehet pl. villamos kapesolo, ami-
vel a torzids rugot megfeszitd motort kapesoljuk,
vagy amivel egy villamos hajtdst olajszivattyat in-
ditunk, de lehet olyan villamos kapesolo is, amivel
légrugdvezetckbe épitett  elektromdgneses  szelepe-
ket vezérliink.

liyen kapcsolot épithetiink pl. az ajtoba is, és akkor
az ajtokinyitasra ¢és -becsukdsra automatikusan meg-
tariénik a magassiagallitas. Ha a kapesolot egy centri-
fugdlis regulator miikédeeti, akkor a gépkocsi sebes-
sége vezerli a hasmagassdgot.

Valamivel komplikaltabb az awtomatikus  ma-
gassdgszabalyozds, amivel pl. ki lehet kuszobélni
a terhelds ingadoziasibol adddd szintingadozasokal.
Az automatikdinak dllandd magassagszintet kell tar-
tania, tehdt allanddan mérnie kell a magassigot, s
ha ae megviltozik, akkor kézbe kell avatkoznia,
A pillanatnyi magassdg azonban nemcsak a terheles
fiiggvénye, hanem azt — igaz, csak dtmenetileg — az 0t
egyenetlenségel okozita lengések és a kanyarban be-
kévetkezd oldaldélések is viltoztatjik. Az automati-
kanak foleg a lengéseket nem szabad figyelembe ven-
nie. Villamos motoros szabidlyozds esetén az dram-
kérbe egy késleltetst (pl. bimetallos hékapesolot) kell
beépiteni, ami csak 6—8 s vdrakozds utan kapcsol,
feltéve, hogy a szintszabdlyozd kapcsold is zdrva
van. A szintszabdlyozd kapesolo lényegeben hiarom
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érintkezObdl all (88, dbra), az alsd és a felsd az al-
vizhoz, a kozépsd a lengdkarhoz van ecrdsitve.
Aol liggden viltozik a motor forgdsiranya, hogy
a felsé vagy az alsé érintkezéhéz ér hozzd rartdsan
a kozépsO érintkezd (bimetallos késleltetett kapeso-
1a!).

Levegd vagy giz hozza-, ill. elvezetéséhez olvan
szelepeket kell alkalmazni, amelyek szintén késlel-
tetve miikddnek. A szabdlyozdszelep elvi vazlatit
a 89. dbra mutaija. Lényegében egy lengéscsillapi-
tissal kesleltetett hdromdgld  szeleprél van sz,
Hasonlo elven miikodik az a szelep is, ami légrugo-
hoz szolgal, bir meg kell jegyezni, hogy légrugd ese-
teben a késleltetésnek nincs olyan jelentdsépe, mi-
vel annak — mint minden pneumatikus szerkezet-
nek — mir eleve van bizonyos .lustasdga™.

Veégiil néhiny szot kell szélni az énszabdlyozd
légrugokrol s, amelyek automatikus magassagal-
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litd segédrugokent elénydsen haszndlhatok, mert
nem igényelnek semmiféle szabilyozdszerkezetet. Mii-
kodésiik éppen azt hasznositja, amit az elézd sza-
balyozoknal kdrosnak wmindsitettiink: a gépkocsi
lengését.

A 90. dbra mutatja az elvi miikddését. A tekercs-
rugo mellé egy hidropneumatikus segédrugé van
beépitve, aminek a keménységét az szabja meg, meny-
nyi folyadék van a membrin és a dugatiyi kozdtt.
A folyadék mennyiségét az S§Z szivattyl viltozlat-
ni tudja (vagy tobbletfolyadékot kiild az 4 akkumu-
latorbol, vagy visszacnged beldle). A szivattyi allan-
doan miikédik, ha a gépkocsi leng, lizemillapota
(szallitdis — nem szillitas — visszaengedés), azonban
attol fiigg, hogy eppen mekkora a h magassig.
Nyilvinvald, hogy a szerkezet egy dllandé # értéket
igyekszik mindig bedllitani. A 91, dbrin lathatd
megoldds annyiban kildnbdzik az eldzdtél, hogy az
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akkumulator is rugdként van kiképezve, mégpedig
ellenrugoként. A szivattyd a két rugd keménysége
kozotti aranyt tudja viltoztatni.

Az elvi vizlaton szereplé szerkezeteket a valdsdp-
ban egyetlen szerkezetben egyesitik (92. és 93. ab-
rak). A szivattyl munkaterét mindkeét rajzon SZ
betii jelzi. Az F betiivel jelzett furatok helye szabja
meg azt a & rugdhosszisdgot, amit a szerkezet au-
tomatikusan betartani igyekszik. A 94, dbra két
példat mutat a beépitésre.

92 abra 93 abra

94, abra
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